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teheráni angol-amerikai—orosz 

tanácskozásokról még mindig 

nem adtak ki hivatalos közle- 

yt. noha Sztalin már visszatért 

vába, Rocsevelt elnök és Churchill 

niszterelnök pedig ujabb tanácskozá- 

bkat kezdett a Közel-Keleten, a török 

Hamférfiakkal, Svájci nézet szerint ép- 
en a még tartó tanácskozásokra való 

kintettel váruak a hivatalos záró-köz- 

mény nyilvánosságra-hozatalával. Ber- 

en eleve visszautasitják a német nép- 

intézendő szövetséges, ultimátum- 

ü felhivást. A Wilhelmstrasse hang- 

legujabb hirmagyarázataikban is 

ifejezetten utalnak arra, hogy a nem- 

eti szocialista Németország a végső 

löntésig folytatni akarja a háborut. 

Balkámni vonatkozásban érdekes bo- 

yyyodalmak keletkeztek Tito partizán- 

: ezér kormányalakitása következtében. 

A kairói jugoszláv kormány élesen tilta- 

ozik az ellen-kormány jétrejötte ellen. 

Tito befolyásának növekedése Moszkva 

amogatásával indokolható. Az angol- 

vász magatartás e kérdésben még nem 

zészen világos. Mihájlovics tábornokot, 

rit részről eddig támogatott felkelő- 

vezért mintha háttérbe szoritanák. Tito 

már azzal is vádolja Mihájlovicsot, 

titokban összeköttetéseket keres a 

alkáni bolgár megszálló csapatokkal. 

Mihájlovics a kairói jugoszláv emigráns 

kormány embere, szembefordulása Tito- 

val tehát vagy arra vezet, hogy végkép 

kiéleződik a helyzet az emigránsok és 

Tito tábora között, vagy Mihájlovics 

magára marad. 
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A harctereken a mult héten kialakult 

ulypontokon folyik továbbra is az erős 

küzdelem. 

Anéol-amerikai-tőrök 

alálkozó 

A török külpolitika változatlanul az 

rdeklődés homlokterében áll. Bár az 

ankarai sajtó „az éberség török politi- 

jában" nem jósol változást és a bol- 

r parlamentben a minap elhangzott 

külügyminiszteri nyilatkozathoz is eb- 

n az értelemben füztek megjegyzése- 

ket a lapok, a teheráni szövetséges meg- 

beszéléseket követően ismét különösen 

dőszerüvé vált a kérdés: mire határoz- 

47Za el magát Törökország? Ez a kérdés 

mindenkép indokolt, főleg ha tekintetbe 

Tfressztik, hogy Izmet mónti török állam- 
fő Roosevelt elnök meghivására Kairó- 

ba utazott, hogy ott az USA, elnökével 

találkozzék. Azt a hirt, hogy Inönü egy- 

en Churchillel is tanacskozni fog, nem 

erősítették meg, de nem is caroltak. 

Több jei azonban arra mutat, hogy nem- 

Hssak amerikai-török, hanem egyben 

ujabb britetörök tanacskozásokról van 

szó. A megbeszélések jelentőségét ki- 

domboritja az a körülmény, hogy a tö- 

rök államtő mellett a miniszteremök, a 

külügyminiszter és a nagyvezérkar fő- 

nöke is részt vesz a találkozón. 

Valcsin, az angolbarátságról ismert 

örök publicista a Tan cimü lap hasáb- 

jain behatóan toglalkozik Inönü kairói 

látogatásával s mint a R a dor hirügy- 

ég által is idézett egyik isztanbuli 

lentés megállapitja, kijelenti, 

em egyszerü baráti látogatásról van 

szó, hanem a jelenlegi és a háboru utáni 

egfontosabb kérdések megvitatásáról, 

melyek egyben Törökország sorsát is 

ntik, Yalcsin hangoztatja, hogy a tö- 

rök államfő vasakaratunak bizonyult az 

ország politikájának irányitásában és a 

emzet legteijesebb bizalmának örvend. 

A török népnek meggvőződése, 

hogy mindaddig nem sodorható kalan- 

Sibiu 

Angot-ameri 
megbeszélése 

főnöke is elkisérte a Roose 

Abetz német nagykövet Pétain tábornaggyal 

mányt szerveze jugoszláv ellenkor 
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Inönü török államfőt a mimniszterelnök, a külügyminiszter és a nagyvezérkar 

és 

lakosságahoz 

szigenre valo ugraás" 1akikátdin 

lábhoz tett fegyverrel áll, nevetséges 
volna azonban azt állitani, hogy Török- 
ország hadbalépéséről Kairóban tognak 
dönteni, – irja Yalcsin a Ta n-ban. 

A kairói értehezlet 

és a Szevje! 

A kairéi Churchill--Roosevelt- 
Csangkajsek találkozónak meg mindig 
élénk visszhangya van. A Svenska 
Dagbladet cmmü svéd lap washing- 
toni tudósitója szerint amerikai diplo- 
máciai körökben a kairói értekezletet 
nagyjelentőségu előjátéknak tekintettek 
a Sztalinnal való tárgyalások tekinteté 
ben is. A japán birodalom letörését célzó 
döntések ugyanis ujabb támpontot nyuj- 
tottak az angolszasz szövetseégeseknek 

arra, hogy Sztalintól támogatást igényel- 

jenek a Japán elleni háboruban. A svéd 

japtudósitó lehetségesnek tartja, hogy 

ellenszolgáltatásul néhány keletázsiai ki- 

kötő átengedését helyezték kilátásba, 

melyekre a Szovjet már régóta vágyik. 

Anitólag Fort Arthur kikötőjét is a 

Szovjetnek igérik. Port Arthur sárga- 

tengeri hadikikötőjét Kina 1898-ban el- 

zálogosította Croszországnak, 19805-ben 
azonban Japán, az orosz—japán háboru 
folyamán, Togo tengernagy vezetésével 
elfoglalta. 

Figyelmet keltett, hogy a kairói érte- 
kezlet befejezéset kovetsen Szigemiczu 
japán külügyminiszter magához kérette 
Szovjet-Oroszország tokioi nagykövetét 

a légi roham-támaszpontokat. 

Gsangkajsek tábornagy követeléseit 

jel tájekozott kairói körök a követke- 

zőkben foglalták össze: 

1. Egységes hadvezetés a Csendes- 

éceán déli részén, Délkelet-Azsiában és 

Kinában, azzal a közvetlen rendeltetés- 

sel, nogy minden rendelkezésre álló esz- 

közzel indítsák meg az offenzivat, Japán 

gyors leverésére. 
2. Indiából imditandó 

nyissák meg a bnrmai utat. 

3 Hozzátárulás Kina népének és had- 

offenzivával 

rregének ehátásához. 

Amngol és amerikai együttmüködés 

na ujjáépitésében a háboru után. 

Nehézsések k 
A DagensNyheter cimü svéd 

lap rámutat arra, hogy a Japán legyő- 

zésére rányuló tervek megvalósitása 

nagy nenézségekbe ütközik. Nem is szól- 

va a fegvveres összecsapásban rejlő to- 

vábbi veszélyekről és kockázatokról, 

tt - Ulabb német figyel 

A politikai arcvonal 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 

(Dos. No. 934/1938). 
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velttei és Churchillel való találkozásra 

Lavallal tárgyalt – Tito 
meztetés Dánia 

rlásnak fekinfik,,a szigelfről 

TaoA-kelelem 

melyekre Japán félelmetes harci erejé 

re való tekintet el bizton lehet számítani 

gazdasági és teehnikai téren is nagy ne 

hezsegekre kell telkészülni. Londonban a 

töpbi között hatalmas tomegek áttelepi- 

tésére számitanak. Nemcsak a japán kéz- 

Tre került szigeteken, hanem az ázsiai szá- 

razföldön is rengeteg japán telepedett 

le s ezek attelepitese sulyos problémák 

lé állitja a szövetsegeseket. A svéd lap 

rolitikai nehézségeket is lát, bár ezeknek 

korántsem tulajdonit oly nagy fontossá- 

got. Kulönösnek mondja a többi között, 

hogy Kuiróban sem a francia, sem a hol- 

jand érdekek nem jutottak képviselethez, 

jollehet mindkét nemzet erdekelt a Ta- 

vol-Keleten. 

Korea felszabaditásának kérdésével 

foglalkozva a News Chroniele ci- 

mil angol lap felteszi a kérdést: vajjon 

ki védi meg majd Koreát? Mily kötele- 

zettségeket vállalnak a szövetségesek 

Kreával szemben, mely magára ha
gyva 

képtelen lenne védekezni J apán ellen. 

(-r) 

l 

Ankara, (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Mivatalos helyről nem kö- 

zölték ugyan, de török politikai és diplo- 

máciai körökben ugy tudják, hogy Iznet 

Tnönü, török köztársasági elnök Kai- 

róba utazott, hogy ott Roosevelt 
és vele hosszasan tanácskozott. 

Az angolszász-kinai 

katonai együtímüködés 

A kairói értekezleten a három kor- 

aányfő tamácskozásaival párhuzamosan 

a vezérkarok vezetői is megbeszéléseket 

folytattak. A szarazföldi, légi és tengeri 

hadmüveletekre egyaránt kiterjedő ha- 

tározatokat természetesen vitokban tart- 

ják s azokra csak a hadiesemények ala- 

kulásakor lehet majd következtetni. Az 

angol- amerikai hadvezetőség - mint a 

Timpul cimü bucuresti lap hirmagya- 

rázója is megállapitja — öt lényegbe- 

vágó javaslatot terjesztett elő: 

1. Egyidejű légi és tengeri offenziva 

Japán főerősségei - ,„Japán kapui — 

emen. Ezt a javaslatot a haditengerészet 

vezérkarának igen sok tagja támogatta. 

2. E. kell kerülni a helyi jellegü had- 

müvelteket, mert ezek erőpazarlással 

jarnak. A ,szigetről szigetre való ugrás" 

taktikájat is megvizsgálták, de nem ta- 

lálták megfoelelőrek. 
3. A vezérkarok fokozottabb együtt- 

muüködésére van szükség a szövetsége- 
sek jövő stratégiájában. 

4 A csapatszállitások és fegyveres 

erők anyagi ellátásának problémáját is 

kba, amig Törökország érdekei nin- 

senek veszélyeztetve. A török hadsereg 

rendezni kell. 

elnökkel találkozzék. 

Pénteken délelőtt Törökországban a 

bele és külföldi táviró- és távbeszélő ösz- 

szeköttetés szünetelt és csak szombaton 

délben nyilt meg ismét. 

Ankarai poelitikai körök azon a véle- 

ményen vannak, hogy Izmet Inönü uta- 

zása kiegészitője Menemencsoglu török 

külügyminiszter kairói látogatásának, 

mely alkalommal — november első nap- 

jaiban – a Moszkvából visszatérő Eden 

brit külügyminiszterrel találkozott. 

Mértékadó török politikai körök nem 

következtetnek arra, hogy Izmet Inönü 

kairói látogatása Törökország külpoliti- 

iImnmömüt 

Stockholm. (Rador). A Stock- 

holms Tidningen cimü svéd lap an- 

nagy feltünuést keltett az a hir, hogy az an
- 

karai szavjet nagykövet és több munkatár- 

sa is elkisérte Izmet Inönü török államfőt 

Angolszász részeől még ne 

Ankara. 

államfő kairói utazása és Roosevelttel, 

5. A Csendes-ócéánon gyarapitani kell 

Az ankarai szoviet nmagykövet is
 elkisérte 

karai jelentese szerint a török fővárosban. 

külvoltitkára vonatkozó tanácskozásokaa
! 

(Ep). Izmet Inönü török 

valamint Churchillel való találkozása 

ankarai diplomáciai és pelitikai körök- 

ben bizonyos feszültséget keltett, de nem 

Beocsevelt-EImömü felálkozó 

kájának megváltoztatását vonná maga 

után. 
HAT TöRÖK TARTOMANYBA 

MEGHOSSZABBITOTTÁK AZ 
OSTROMAÁLLAPOTOT 

Ank ar a. (Tp). A török nemzetgyü 

lés határozati javaslatot fogadott el, 

melynek értelmében hat török tarto- 

mányban — melyek között van Isztan- 

pul környéke is - fél évre meghosszab- 

bpitják az ostromállapotot. 

A török néppárt parlamenti csoport- 

ja ujabb ülést tartott. Az ülésen Szar. 

csoglu miniszterelnök elnökölt. A polit 

kai helyzetről hangzottak el nyilatkoza- 

tok 

MEGSZIGORITJAK A TöRÖK NEMZET. 

BIZTONSÁGI INTÉZKEDÉSELET 

Ankara. (Rador) A német távira 

iroda jelenti: A török kormány mövelni 

szándékozik a nemzetbiztonság ellen ell 

vetett büncselekmények büntetéseit. 

Kairóba 

Kairóba, A svéd lap azt irja, hogy a török 

államfőt Menemencsoglu külügyminisztere 

és Csakmak tábornok, vezérkari főnö t 

kivül Szaracsoglu miniszterelnök is elkisér 

te az egyiptemi fővárosba. 

m tekintik lezácínak a török 

nagypbbat, mint más hasonló alka 

kor. Hiteles értesülés szerin 1 

nü még pénteken délben külön 

hagyta el Ankarát Adana irá 

szombaton este Adanából rep 
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val 
aAbetz nagykövetet De Brinon francia 

ott megbeszélési, majd résztvett a La- 

Kairóba indult. 

fonösszeköttetést. 
A nagy török nemzetgyülés képvise- 

őit bizalmas jellegü gyülés keretében 
Saracsoghi miniszterelnök értesitette az 
államfő kairói utjáról. 
A török fővaros diplomáciai köreiben 

az államfő elutazása nem keltett különö 

niróba Közvetlenül elutazása 
után Törökország és a külföld között, de 
Tőörökország területén is elzárták a tele 

sebb meglepetest, mert jól tudják, hogy 
angol és amerikai illetékes helyen még 
mem tekintették lezárinak Menemem- 
esoglu kairói tárvalásalval a török kül- 
politikára vonatkozólag megkezdett ta- 
mácskozásokat. mzért természetesnek ta- 
Tálták, hogy Churchill és Ropsevelt meg- 
jelenése a Közel Keleten maga után von- 
ja majd az Izmet Inönü török államfővel 
való találkozást 1s 
Közvetlenül Inönü 

amerikai részről szorgalmaztak. Török 
körökben egyébként figyelmeztetnek 
Szadak képviselőnek az Aksam cimü 
amkarai lapban közvetlenül Inönü eluta- 
zása előtt megjelent cikkére, amelyben 
a kormányhoz közelálló képviselő a leg- 
magyobb határozottsággal és bizonyára 
hivatalos sugalmazásra azt irja, hogy 

Titoe ellenkormaányti szervezett 

Belgrád. (Rador). A német táv- 
irati iroda jelenti: Belgrádi hivatalos 
körökben és a sajtóban is az a benyomás 
alakult ki, hogy a Kairóban székelő ju- 
goszláv emigránsokat és az angolok ré- 
széről támogatott Mihájlovics Drázsa 
tátornokot magukra hagyták Ezt bizo- 
nyitja — belgradi megitelés szerint a 
londoni rádiónak az a közlése hogy uj 
jugoszláv emigráns kormáiy alakult, a 
horvát Ribar vezetésével. Ebben a 
kormányban Tito marsali, a hadsereg 
főparancsnoka a hadügyminszter Bel- 
grád) an rámutatnak arra is, hogy egy 
zsié képviseli az uj kormányban a szer- 
beket. 
A NovoVreme cimü belgrádi lap 

ezzel kapcsolatban felteszi a kérdést 
Mit fog most csinálni a kairói jugoszláv 
emigráns kormány, melyet Péter király 
mevezett ki s amelyet Sztalin ilyenformán 
elávolit hivatalából? 

A KAIROI JUGOSZLAV EMIGRÁNS 
KORMANY TILTAKOZIK 

Lisszabon. (Rador). A brit hir- 
közvetitő szolgálat jelenti: A kairói ju- 
goszláv emigráns kormány nyilatkozatot tása mellett legnagyobb részben már az tett közzé és tiltakozott a Tito szervezte 
ideiglenes kormány? megalakulása el- 
len. Tito hiveiről a nyilatkozat azt mond- 
ja, hogy terroristák", akikben semmi 
nemzeti érzület sinecs. Egy ily szervezet 
csak belső viszályia, harcokra vezet, 
állapitja meg a nyilatkozat s befejezésül 
hangoztatja, hogy jó részben a szövetsé- 
gesek felelősek azért, hogy a helyzet ide 
fejlődött 

ABETZ VICEIBEN JÁRT 

Páries. (Ep). Abeiz Otto párizsi 
néméet nagykövet a mult hét végén Ber- 
tinből visszatérs Franciaországba, 
seombaton és vasárnap Vichyben tar- 
tóskodott, ahol Pétain államfővel és La- 

miniseterelnökkel :tanácskozott. 

követ kisérte el utján. Pétain államfővel 
Abelz nagykövet félóra hosszat folyta- 

val által tiszteletére adott ebéden. Abete 
nagykövet még vasárhap visszautazott 
Párizsba. 
MEGSZISGORITOTTAK A DÁNIAI 

NÉMEI BIZTONSÁGI 
INTEZKEDÉESEKET 

Koppenhága (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: A német birodalmi 
tejhatalmu megbizott Dániában, togada 
a sajtó képvise őit és arra hivatkozván, 

gy a dán hatóságok eljárása a szabo- 
tázscselekményekkel szemben esődöt 
mondott, kijelentette, hogy német rész- 
ől szigoru intézkedéseket foganatosi- 

k s ezek az intézkedések, melyek 
denki előtt ismeretesek, mindaddig 
ényben maradnak amig a közrend 
jesen helyre nem áll 

elutazása előtt az 
érdekelt diplomáciai személyiségeket ér- 
tesitették az államfő küszöbön álló kal- 
tói tárgyalásairol, amelyeket nyilván 

Törökcrszág minden külpolitikai meg- 
nyilatkozásának alapját ezután is a tő- 
rők érdekek védelme szolgáltatja. 

Sztalin visszatért 
Moszáváha 

Genf. (Tp). Tájékozott helyen ugy 
tudják, hogy Szralin a teherán: megbe- 
szélések utűin már vissza is téri Moszl- 
vába. A hirt hivatalosan még nem erő- 
sitetlék meg. 

IZGALOM ANKARABAN 
Ankarai értesülés szerint a török fő- 

városba pénteken délután érkezett meg 
a hir arról, hogy Roosevell, Churehil 
és Sztalin iránj találkozója véget ért és 

Egyiptom felé. Megbizható értesülés 
szerint az iráni találkozó után szó van 
egy angol-amerikai–török julálkozó- 
ről is, de ennek sem a helyét, sem az idő- 
pontját nem közlik. Megállapitják, hogy 
a török fővárosban most uralkodó izga- 
tort hangulai hasontii az adanai értekez- 
1et idején jelentkezet, hangulathoz es 
nagy érdeklődéssel várják a fejlemé- 
nyeket. A Törökország helyzetével kap- 
csolatos hirek lavinája is megindult, de 
az a vélemény alakult ki, hogy nem kell 
számitan arra, hogy Törökország jelen- 
legi magatartásában jóideig valamelyes 
vállozás következnék be. 

1 ru itéleteke kellett hozniok a szabotálók 
ellen és kiemelte, hogy minden dán ál- 
lampolgárnak kötelessége az ujabb sza- 
botázscselekmények megakadályozása. 
Az ország jövő sorsa a dán lakosság 

jóérzésétől es a megértő magatartáshoz 
való visszatéréstől függ Ha változás 
következnék be Dánia helyzetében, ezért 
a dánok lennének a felelősek fejezte 
be nyilatkozatát a német szóvivő. 

FARINACCI A FTERRARAI 
„VÉRES NAP"-RóL 

de angolszász államférfiak elutazak 

sitó jelenti: 
Farinacci államminiszter a Regime 

Fascista hasabjain a következőket 
ifja Ghisellini ferrarai fasiszta párttit 
kár meggyilkolásaval kapcsolatban: 

A kiadott jelszó: szemet szemért, fo- 
gat fogért. Venezta és Emilia tartomaá- 
nyok harcr csoportjai, valamint az SS 
kötelékei a tett szinhelyére siettek, ahol 
villámgyors és könyörtelen bosszut állot- 
tak. Ha többen meghaltak és a letartóz- 
tatottak száma tekintélyes, ha a kommu- 
nisták és antifasiszták házait és buvó- 
helyeit megrohamozták és elpusztitot- 
ták, ezért nem mi vagyunk a hibásak. 
Már több mint egy hózap óta hiábavaló 
intelmeket bocsátunk ki Ellenségeink 
talán azt hitték. hogy nincs bátorságunk 
és hataimunk a védekezásre. Biztosak va- 
gyunk benne, hogy a ferrarai „véres 
nap" a köztársasagi nemzeti állam min- 
Men ellenségét meggvőzi majd arrál, 
hogv a közrend zavarására irányuló min- 
den kisérlet. valamint a német és olasz 
bajtársak elleni mindon merényletüket 
dráeán kell megtizetniök. 

CURTIN: A CSENDESOCEÁNI ERő- 
VISZONY AZ EURÓPAI HELYZET 

ALAKULASÁTÓL FüGG 
Amszterdam. (Rador). A brit 

hirközvetitő szolgálat jelenti: Ausztrá- 
lia miniszterelnöke közölte, hogy nem- 
rég fontos megbeszéléseket folytatott 
Mae Arthur tábornokkal, a dél- 
esendesőceáni szövetséges erők főpa- 
rancsnokaval. A megbeszéléseken min- 
denekelőtt a kairói nyilatkozatnak azzal 
a részével foglalkoztak, melyekben a 
szövetségesek vezetői kötelezettséget 
vállaltak arra, hogy a csendesőceáni há- 
borut Japán feltétel nélküli megadásáig 
folytatják. 
Curtin ausztráliai miniszterelnök 

megjegyezte hogy a szövetségesek 
csendesőceáni hadmüveleteinek sikere 

Milánó. A Nemzetközi Sajtótudó- 

Jelemtéseimk a hareterekről 

nagy mértékben az európai események 
alakulásától függ. 

Kerestől délre a román 
előrehaladást 

hidfőt 
A keleti haretéren a Krim-félszigeten 

a szovjet csapatok tegnap Kercstől 
északkeletre egész napon át folytatták 
erős támadásaikat. Mindanütt a tüzér- 
ség és rehamosztagok hathatós támoga- 

állások előtt szétverték a szovjet táma- 
dásokat és közben 25ő szovjet páncélost 
megsemnisitettek, illetve mozdulatkép- 
telenné lőttek. 
Kerestől délre a román csapatok tá- 

madása további előhaladást tett. A szov- 
jet partraszállási hidfőt jelentékeny 
mértékben megszükitették. 
A nagy Dnyeper-kanyarban a Szovjet 

erős hófuvás közepette tulsulyban lévő 
erőkkel ismét támadásra indult. Ezeket 
a támadásokat Krivajrogtól északkeletre 
és északnyugatra, valamint Kremencsug- 
től délnyugatra, a sötétség beálltáig 
tartó, heves harcokban elháritották, Az 
egyik betörési helyen élénk páncélos har- 
cok fejlődtek ki, amelyek folyamatban 
vannak. Ebben a körzetben tegnap ösz- 
szesen 80 szovjet páncélost semmisitet- 
tek meg. 

Cserkasszinál a német csapatok vissza- 
verték a szovjet ismételt támadásait és az 
előző napok harcaiban elvágott további 
szovjet harci csoportokat megsemmisitet- 
tek. Ezen az arcvonalszakaszon a mosel vi- 
déki 72. gyalogsági hadosztály Huhn ezre- 
des vezetésével, egy SS páncélos hadosz- 
tály részeivel és a légvédelem egységeivel 
együtt különösen kitüntette magát pétdát- 
nyujtó harei magatartásával. 
A keleti arevonal többi részén csupán a 

Gomeltől északnyugatra és Neveltől nyu- 
gatra levő szakaszokról jelentettek élén- 
kebb helyi harcokat. 
Dél-Olaszországban tegnap tartésan ked- 

vezőtlen időjárás mellett ésupán néhány 
arcvonalszakaszon került sor élénkebb helyi 
csatározásokra. E közben az ogyik angol- német birodalom szóvivője megje 

ogy a hadbiróságoknak szigo- 
szász barci csoportból megsemmisitettek 
Rat páncélost, amelyek az Adriaj-tenga- 

csapatok támadása további 
eredményezett, az orosz partraszálási 
jelentékenyen összeszükitették 

partvidékén a német állások felé igyekez- 
tek előhaladni. 

Az SZAKDALMACIAI SZIGETEK 
RIRTOKBAVETELE BEFEJEZőDÖTT 
zZágráb. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: A horvát tájékoztató szol- 
gálat közli, hogv az északdalmáciai szi- 
getekot kivétel nélkül megtisztították 
már az ellenségtől. 

A NÉMEI KATONA PELDAS 
MAGATARTASA 

Genf. (Rador). A német távirati iro- 
da jelenti: Londoni hiradás szerint a 
Daily Express délolaszországi haditu- 
dósitója elismeréssel emlékezik meg a 

megengedik a szövetséges egészs 
katonáknak, hogy a vonalak elő 
sebesültjeiket elszállitsák. A né 
tenák nagy szivóssággal és báto 
hercolnak, különösen az altisztek t 
ik ki magukat, - mondja a haditu 
sitó 
AMERIKAI KATONAI SZAKÉRI 

NYILATKOZATA. 
NÉMETORSZÁG MEG TUDJA 
VALÓSITANI A MEGTORLÓ 

TAMADASOKAT 

Genf. (Rador). A német távi 
iroda jelenti: A News Chronicle 
ondoni lap közli a New-York Times 
t9nai szakértőjenek kijelentéset, am 
szerint Nématország meg tudja valósita 
ni az Anglia elleni megtorló támad 
kat. A német nemzet katonai szem 
ból erős, muszaki tekintetben pedi 
gaás szavonalon áll, — állapitja meg 
amerikai katonai szakértő. 

Pillanattelvétel 
Mussolini főhadiszállasávó 
Berlin,. A Nemzetközi Sajtótudós 

jelenti: Hubert Neumann német hadi 
dósító látogatást tett Mussolini főh 
szállásán és tudósitásában rámutat ar 
hogy a 60 éves Benito Mussolim 
„példátlan rugalmasággal vette fel 
a salyos harcot a h italomért és nem 
nekült rezignációba." Mind ,é 
ken elnökölt a minisztertanácson és 
szemben az őszhaju Grazia ni ma 
ül, orrán csiptetővel, a hegyvidéki 
parasztokra emlk 

togatása után észrevehetően megvál 
zott Már többé nem sápadt és fáradt 
hanom napbarnitott arcu, arebőre 
kisimult és beesett halántékai és 
ujra megtelt. Orvosai, akik közöt 
egy német specialista is van, v 
elsámultak azon, hogy mily gyorsan 
generálódott Mussolini évtizedeken 
tulerőltettet szervezete. A tudósitó m 
emliti, hogy Mussolini világosszürke 
licista egyenruhát visel, sok rendjel 
és környezete is katonás. Villája elt 
két fegvveres őr áll, a parkban pedi 
diszőrség van. 
Mussolini háztartásában nincs polgá 

személyzet, a fasiszta milicia egyenri 
küldöncei szolgálnak fel. A villa vol 
ebédlője üléstermül szolgál. 
A ház belsejében ugyszólván semm 

sem változtattak meg. Csupán egy nagy 
tanácskozó asztalt és egy rádiókészülé- 
ket helyeztek el az étteremben, Sehol 
nem csengetnek telefonok és sehol nemnm 
kopognak irógépek. A palazzo előcsarno. 
kában a haditudósitó negyvennél több 
minisztert, államtitkárt, törzstisztet és 
előadót látott, akik tanácskozásra gyül- 
tek össze. 
LÉGI TAÁMADAS KALKUTTA ELLEN 
Amszterdam. (Tp,). Az ángol hir- 

szolgálat jelentése szerint japán repülök 
légi támadást intéztek Kalutta városa 

német katonák peldás magatartásaáról. 
Eltemetik az ellenséges halottakat és 

elen A támadás több emberáldozatot kö- 
vetelt és anyagi kár is esett. 

Leguabb 
Változás a török nagyvezérkarban 

Isztanbul. (Rador). A néme: távirat iroda 
tó hétfőn közölte, hogy Kiabim Orbay 

sőbb haditanács tagjává neveeték ki. 

Rocsevelt és Churchhill 
jugoszláv királlyal is 

stockholm. (Tp). A Stockholms Tidningen ciímü svéd lap 
londoni tudósitója arról értesült, hogy Roosevelt és Churchill találkozni f 
Péter volt jugoszláv királlyal és Pulicscsal a kairói jugoszláv kormány 
niszterelnökével is. A Tito-barát jugoszláv kormány megalakulása nemcs 
ricsék táborában, hanem Londonban is kellemetlen meglepetést keltett 
király trónja veszélyben forog - mondják Londonban — ha nem tudja ezeke 
az ellentéteket áthidalni. Kellemetlenül hatott az a tény is, hogy a Londonba 
nemrég megalakult jugoszláv nemzeti bizottság nem a Kairóban székelő Puric 
kormányt, hanem a Tito-féle kormányt üdvözölte a szokásos táviratban. 

Törökország bertini nagykösefe visszatért állomáshelyé 
Isztanbul. (Rador). A német távirati iroda jelenti: 

nagykövet, 

utazott 

R adosetálytábornoko a török nagyvezér- kar helyettes főnökévé neveztél ki Adim guendez tábornok helyett, akit a legfel- 

Safet Arikan vasárnap elhagyta Isztanbujt és repülőgépen Be 

jelenti: Az isetanbul saj 

falálkozik Péter ol 

Hetországi
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Megjelent és a fecskés 
őnyveket árusító 
könyvesboltokban kapható HAZAJÁRÓ LÉLEK 

A kiváló délerdélyi iró művészi tollal megírt könyve a legszebb űnnepi ajándék 

Hémet tudományos vélemények 
al orosz lólek rellőlyéről 

I 
A szovjet elleni harmadik téli háboru 

küszöbén a német folyóiratokban gyak- 
an találunk neves irók, történészek 
Hhából tanulmányokat, amelyek szer- 
i az orosz lélek rejtélyének megfejté- 
ével igyekeznek választ adni a keleti 

badjárattal összefüggésben felmerült 
ámos és sok tekintetben érthetetlennek 

átszó kérdésre. Ilyen kérdések többek 
özött: miért huzódik immár a harma- 
ik télbe a keleti háboru, mi a lélektani 

magyarázata az orosz ellenállásnak, 
miért áthidalhatatlanok a lelki, faji, 

turális ellentétek az orosz és a ger- 
án lelkiség között, stb. 

A némer irók és történetfilozófusok e sl 
B kérdések kutatása során gyakran visz- 

térnek Napoleon oroszországi hadjá- 
Med ratára és Napoleon visszavonulásának 

em katonai, hanem lélektani okait igye- ma 
" eznek felismerni. 

Az orosz nép vallásos érzületét mélysé- 
gesen sértette, hogy az idegen hóditó rá- 
lette lábát a „szvetaja Rosszija", szent 
roszország földjére és ezért minden 
rejét csatasorba állitotta. 
Ez a felfogás jut kifezésre Tolsztoj 

„Háboru és béke" cimü monumentális 
regényében is. 

Most a Berlinben megjelenő Europái- 
sche Revue legutóbbi számában ugyan- 
ezt a felfogást fejti ki Hans von Rim- 
ha poseni német történész. „Nem a 

térség végtelensége, az éghajlat ke- 
ménysége miatt vallott kudarcot Napo- 
leon — ezek végre is oly tényezők vol- 

k, melyeket előre látot: és ezt is, mint 
inden mást előre bekalkulált a hadjá- 

ratba -, hanem az oroszoknak előre 
ko látott európaitlan (uneuropáisch) 
magatartásán, melyet mind a katonai, 
mind a politikai hadviselésben tanusitot- 
tak — irja a német történész. 
Miben áll ez az „európaiatlan maga- 

tartás". Rimscha ennek megvilágitására 
szintén Tolsztojtól veszi kölcsön a ha- 
sonlatot. E szerint Napoleon azt hitte, 
hogy Oroszországban is Európát talál- 
ja, európai szokásokkal, európai pszi- 
chével, életformával, európai politikai 
eszközökkel és európai hadviselési mód- 
szerrel találja szemben magát. Azt hit- 
te, hogy olyan párvjadalba bocsátkozik, 
amelyben a vivó felek bizonyos kötelező 
szabályokat kölcsönösen tiszteletben tar- 
tanak. A párviadal kellős közepén azon- 
an az orosz fél váratlanul furkósbotot 
kapott elő és ezzel összetörte ellenfelé- 
nek vivó pengéjét. Ennek fel kellett 
adnia azért a harcot, mert vagy nem 
akart, vagy nem tudott szintén dorong- 
hoz nyulni az összetört vivó penge he- 

lyett. 
A német történész szerint Napoleon 

már csak a visszavonulás közben ismer- 
te fel azt a szakadékot, amely az európai 
elkiséget az euráztaitól, az orosztól el- 
választja, Ez a megdöbbentő felismerés 
Birta rá voltaképpen Napoleont, hogy 
kivonuljon orosz földről, Az orosz lélek 
és nem az orosz térség kiszámithatatlan- 
sága, veszélyessége süppedékes termé- 
szete, az orosz léleknek az invázióval 
szembeni zordsága és nem a fagyos lehe- 
letü orosz tél volt tehát a német törté- 
nmész szerint a napoleonj Grande Armée 

Birpásója 
EEHbből le is vonja azt a kövelkeztetést, 

hogy a keleti hadmüveleteket irányitő 
mnémet felelős tényezőknek tisztában 
Kell lenniök — és szerinte Hitler tisztá- 
ban is van – azzal, hogy az orosz-eurá- 

lélek teljesen más, mint az európai 
s hogy ez a másféleség független a 
ovjet rendszertől és a bolsevista világ- 

Tanulmány nyege abban a té- 
gyökeredzik, hogy Európa számá- 

1 nincs külön szovjet probléma, hanem dalom olyan éles elválasztó vonalat huz 

HELYSZINI TUDÓSITÁS A BOMBAZOTT NÉMET FőVAÁROSBÓL 

Egész Berlim egyetlem Óriási röggfömzli 
javiló mmümmellvyé váll 

Bucuresti. A Timpul cimü 
bucuresti lap berlini különtudósitójának 
tollából érdekes helyszini beszámolót 
közöl a bombázott német fővárosról. A 
tudósitó egyebek között a következők- 
Ugy látszott, hogy Berlin a november 

25-i bombázás után nem támad fel többé 
romjaibél, Reggel 9 órakor még éjtsza- 
kai sötétség volt a városban, olyan sürü 
volt a sok égő ház füstje. Mindenütt a 
pusztulás szörnyü képe. A foszfor-bom- 
bák az éjtszakai támadás lezajlása után 
is folytatták rombolásukat. A felső eme- 
leteken eloltott foszfor lecsurgett a kö- 
veken s alant lobbant lángra, felgyujtva 
a földszintet. A foszfor egyszerüen fel- 
falta még az olyan házakat is, amelyekre 
nem is esett bomba. 

HIHETETLEN LENDÜLETTEI 
FOLIK A MUNKA 

jA hideg eső kegyetlenül, a bőrig áz- 
tatta át azokat, akik kevés megmentett 
butoruk mellett vártak valamiféle szál- 
litó eszközre, csakhogy ilyen eszköz nem 

volt, nem is lehetett szállitási irodákhoz 
fordulmi mort majdnem valamennyi el- 
pusztult. 

Ebhlen a pokcli pusztitásban felülkere- 
kedett a berliaiek bátorsága és erélyes- 
sége, Kora hajnaltól késő estig ferfiak, 
nők és gyermekek csapatai dofgoztak 
"zakadatlanul minden olyan helyen, ahol 
még a mentésnek valamely reménye lát- 
szott. Egész Berlin egyetlen óriási, rög- 
tonzött javitó műhellyé vált, amelynen 

gal és lendületfel dü- 
Senkinek sem jut 

omagok fe 
elyeket a sol tta erdberek 

cipelnek ide-cda eg megmarads 
vagyonként. Mntha Berlin csak 
üvegesekből állána, néhány nap óta az 
emberek mind ablakkeretet hordanak a 

zik be A hiányzó a lakiveget 

papirlappal pótolják, Ebhől van elég s 

Berliunek villamosa, már jártak a gőz 

len étrend van minden nap, A gép 

Legyetek figyelemmel a szerencs 

mindenki kap belőle az utjáépitési hiva- 

talokban. Itt osztanak ki szöget is. Rend- 
Őrök, katonák és hadifoglyok tisztitják 
meg az utcákat az üvegcserepektől és 
törmelekektől. 

KI KAPHAT RUHAT, BUIORT: 
A megrongált házak belsejében is 

pora munka folyik. Mindenütt legelőbb 
a viz-, gáz- és villanyvezetéket hozza 
rendbe. Bámulni való az az erőfeszit 
amellyel a közlekedést állitják hely 
Két napra a bombázás után már vol 

hajók a Spree vizén, a földfeletti és föl 
alatt, vasutak is megkezdtek forgalm 
kat. A kereskedők ruhanemut, cipőt. 
butort csak azoknak adnak el, akikn 
hatósági irás van a kezükben arról, hogy 
a bombázás hajléktalanná, mindenükből 
megfosztottá tette őket. 

EGYETLEN ÉTREND 

Az étkező helyeken most csak egyet 

talán egy lépést sem tesznek urés 
vagy céltalanul, felveszik a csomagok 
ciínelő embereket vagy a munkába siető- 
két Igy cselekszenek a katonai se 
csik is. Az utolsó héten a szerencsetleni 
jártak ingyon kapták ellátásukat a 
rostól és a nemzeti szocialista ta 

i szervezetektől Kértek a be 
ogy csak a feltétlenül szükséges utat 
tegyék meg, a csökkent közlekedési e 
hető zet hagyják meg a rászorulók- 
nak, Ilyen jelszavakat látni és h lak. 

m
 

rtakra, a gyermekes nnyákra, öregek 
hadirokkantakra Az idegesség 
anyit sem segit! Hamarabb 
t helyre, ha mosolyogsz! 

Áz áltatok mrocesszióján a (eancíaországi Chacmedtben 
Egy gazdag, tiszteletreméltó plaisan- 

cei polgárnak , Gothardnak, volt egy ku- 
tyája. Ez az eb, Roket, egy délután fel- 
ugrot, az asztalra, fogai közé kapta a ci- 
pót és usgyi, elinalt vele a kapun át, az 
erdőség felé. 

A vén tolvajra, amikor kissé meg- 
csapzottan és sárral boritva visszasom- 
polygott csavargásából, mindenütt má- 
sutt odahuztak volna az ostorral tompo- 

rára. Eranciaországban azonban gyön- 
géden szeretik az állatokat, amelyek 
örök szövetségeseink e földi térségeken, 
sőt talán a boldogabb mezőségeken is. 
Nyilván Szent Anial is odaveszeti volna 
a pusztában, ha egy holló nem gondos- 
kodik táplálékáról. Hogy az akolról, 
amelynek szelid lakói a Gondviselés 
egészen különleges irgalmából ott se- 
reglettek a Csecsemő körül, ne is beszél- 

Franciaország , 

az egyház idősebb leánya, 
s ezért minden disze és ékessége ellenére 
is alázatosabb, mint a világ egyéb ná- 
ciói. Az az egocentrizmus, amely az em- 
bert a teremtés kizárólagos központjá- 
nak nyilvánitja, messze esik tőle. Ami a 
kétlábu lényeket illeti, a francia polgár 
egy századdal megelőzi idegen felebará- 
tait. De ami a négylábuakra tartozik, 
egy egész geológiai korszakkal elmarad 
mögöttük. Ugy él együtt marhájával, 
tartozzék bár az ugató, nyávogó, bőgő 
vagy bégető nemzetséghez, oly türelmes 
és engedékeny testvériséggel, hogy a 
neandervölgyi ősember se különben. 
Gothard, a gazdag, tiszteletreméltó plai- 
sance-i polgár tehát nem büntette meg 
tolvajló szolgáját. Már csak azért sem, 
mert tiz év során most esett meg először, 
hogy az állat ilyesmire vetemedett. 

meédját, lesbe nem állott s terebélyesedő 

A következő délután azonban az eb is- 
mét felugrott az asztalra, fogai közé ka- 
pott egy cipót s usgyi, elinal az erdőség 
felé, hogy estére ujfent csapzottan és 
sárral boritva sompolyogjon vissza. A 

harmadik, negyedik, ölödik, meg a kö- 
vetkező délutánokon hasonlóképpen. Mig 
egyszer Gothard ur, megelégelvén a ko- 

pocakjától telhető gyorsasággal nyomá- 
ba nem kelt kutyájának. 

Az eb, átcsörtetve a dülőkön, patako- 
kon és ligeteken, behatolt az erdő mé- 
lyébe s végül egy tisztáson állapodott 
meg. Itt az avaron, a százados tölgyek 
tövében, egy ember hevert. 

Vándo vagy koldas, 

efféle. Gothardt urat elöntötte a szána- 
lom, mert e nyomorult lény minden öl- 
tözéke egy ing volt, amely felgyürve lát- 
tatni engedte az idegen sovány, genyes 
sebektől szaggatott lábszárait. Az em- 
berroncs arcát zilált szakáll övezte s ki- 
ugró járomcsontjai fölött a forró láz 
már elhamvasztotta szemének fényét. 
A kutya odafutott az ismeretlenhez, 

aszott kezébe ejtette a kenyeret, majd 
lekushadt melléje és lassan nyaldosni 
kezdte fekélyeit. 

A ragálytépte erdei embernek és a 

kutyának a szobra ott áll ma minden 

francia templomban. Az egyházi művé- 

szek busan merengő s mosolygó férfi- 

nak ábrázolják Szeni Rókust. Jobbja 

vándorbotot szorongat, balja pedig — 

szörnyü sebeit védelmezőleg - magasra 

emeli ingének szegélyét. Roket ott ül 

mellette, szemét Rókusra szegezi, szájá- 

ban a nagy, lopott cipó. A hivők, elha- 

ladván a szent és a kutya előtt, térdre 

bocsátkoznak és fojtott hangon, mint- 

voltaképpen Eurázia problémájával áll 
szemben Keleten. Ebből világos — irja 
—, hogy a régebbi orosz, a misszioná- 
rius-szlavofil forma és a jelenlegi szov- 
jet-bolseviki imperialista forma alapjá- 
ban véve csak kétféle megjelenési for- 
ma, lényegükben egyek." Oroszország, 
akár cári, akár szovjet uralom alatt van, 
szembenáll Európával, mert az euráziai 
világ farkasszemet néz az európaival és 
mert a steppe szelleme összeütközik a 
nyugati kultura szellemével. 
E fejtegetésekből kitünik, hogy az 

ujabb német történetirás és politikai iro- 

Oroszország és Európa között. Más 
szavakkal ez azt jelenti, hogy Oroszor- 
szágot nem tekintik többé a németek 
Európának, Oroszország bármily rend- 
szer uralkodik is benne, nem lehet az 
„európai koncert" aktiv tagja. E felfo- 

Uralnál Hogy pontosan hol van Eurépa 

meg a keleti proplémával foglalkozó né- 

Hitler 1941 dee. 11-i beszedére, amely- 
ben Európa keleti határának azt a vona- 

gás szerint Európa határa sincs már az 

Feleti határa, ezt nem határozzák még 

met történészek. Hivatkoznak azonban 

B 

egy suttogva, belefognak a ketszámnyolc 

vannegyedik kántikába, amely 

a szeni minzó sebeiő 

beszél, mondván, hogy minden kórná 

szörnyübb végzei a bün és a 
November második vas 

hajnalán Le Bour donnier Jáno Mári 

főtsztelendő atya Charmel öreg plébá 

nosa odacsoszogoti az oltár mellé és a 

falmélyedésből kiemelte Rókus mieg 

Rokei szobrocskáját, és az emléktábi 

mellé, a gyertyák részére szol Mé már 

ványlapocskára helyezi Rókust és Ro- 

kelet, majd felemelt jobbal jelzi, ho 

kezdődhet a processzid 

A fordulónál feltünik a menet. 

két ökör halad, Larus gazda pompB 

latai. Utánuk néhány ló, tizenkét 

majd néhány öszvér és szamár köv 

zik. Még később a juhok vonultak 

mögöttük a kutyákkal, ámbár ezek 

tanitó ki akarta záratni a menetből 

vajjon mit szólt volna Roket, 

szólt volna maga Szent Rókus is 

egyéb védencei között éppen a csah 

hiányoztak volna? Nem, nem!. 

nek csak az ebek! - döntött János- 

rja főtisztelendő. A processzióból 

hiányoznak a macskák, libák és ni 

sem. 

A plébános eti áll a templ 
gjimjában, 

két kezét az ut felé tartja s meg 

a négylábu meg szárnyas halan 

Hogy sokasodjanak és szaporodjan 

Tiz pere az egész, aztán az utol 

ta eb is elbiceg a templom előtt. 
Illetve, most sem tiz perc 

Mert a négylábuak után bát 
hiszen szó sem volt róla, 

Szent Rókus előtt a gyer ek 

üsztelendő János-Mária csal 
lántákat, amint facipőben és ro: 
kabátkában, de forró vágy 
szakadt apák meg tovat 
peállanak sereghajtónak 
mába. Legyen hát, mond. 
hát, az állatok után megáld 
ljokat is. .. Majd 
séget, az özve; 
anyákat, fonny 

már akikből 

képét elválasztja a Keletétől." 
lat jelölte meg, „amely a Nyugat élet 



tltcai „gazmandá" 
Az egyik utcasarkon álltunk és unal- 

minkban figyeltülk a járókelőket. A sé- 
tálók százai haladtak el mellettünk, de 
ajtunk Kkivül talán senki sem veltte észre 
a közelünkben ide-oda futkosó, szurtos 
arcu, rongyos ruhát viselő kis fiucskát, 
aki rekeszekre osztott faládikár szoron- 
gatott a hóna alatt. A fadoboz sárga és 
fehér szinü összehajtogatott papircédu- 
álckal volt tele. A 5 éves kis ember- 
nalánta min egy fürge gyik, ugy siklott, 
bujkált az egymást sürü sorokban kö- 
vető emberpárok között. Mindenkit meg- 
Szólított, könyörgő tekintettel nézett az 
emberekre, de azok közömbösen halad- 
tak tova, oda se figyeltek a fiucskára. 

A gyermel végül is belefáradt a sok 
hiábavaló furkosásba és elszomorodott 
arccual ült Te az egyik kirakaz kiálló pár- 
kányrészére. Kotorászni, rakosgatni 
kezdett a ládában, rendezgelte a szines 
apircédulácsikákat .Amikor ezzel a mü- 

velertel elkészült, kenyeret velt elő zse- 
béből és azt jóizüen majszolni kezdte. 
1Majd ismét benyutt a zsebébe és onnan 
egy ázott szőrü fehéregeret huzott ki. 
A pici állatka cincogva bujt meg a gyer- 
mek apró tenyerében, piros szemével 
felénken négeti a járókelőkre. A kis fi 
etetni kezdte a fehéregeret, egy-egy 
morzsa kenyeret teti szájába. 

Megszólitottuk a falatozó emberkét. 
elmondta, hogy édesapja gyári munkás 
és a fehéregeret néhány héttel ezelőtt 
zzal vitte haza neki: „Nesze Jancsi, 

Aenss vele jövendőmondó cédulát, meg- 
keresheted a kenyeredet". A kis állatka 
akhkor már be vol tanitva cédulahuzásra, 
nem kellett bajlódni vele. 

A fiucska tovább magyarázgatott, mi 
meg kivettünk u ládából egy cédulát, 
amelyen ez volt olvasható: Igazmondó 
árás. Ki folyton kergeti szerencséjét 
könnyen ugy lehet, hogy végképpen el is 
izi. Ezért ne kockáziassa egész jövőjét, 
hanem várjon nyugodt béketüréssel, 
mert bizonyos, hogy a szerencse előbb, 
vagy utóbb, de felkeresi. Csak akkor 
aztán ragadja meg derekasan. Addig pe- 
dig ügyeljen dolgaira, hogy a rossz em- 
berek meg ne csalják. Minden „hallom- 
mondomra?-ra ne adjon, mert igy leg- 
könnyebben megcsalatkozhatik. öreg 
kort ér el 

Miután elolvastuk, összehajtogattuk a 
cédulácskát és visszatettük a fadobozba. 
Kivettünk egy másikat, ugyancsalk sár- 

szimniit, azon is szöszerint a fenti szö- 
vmég állt. Megnéztük a harmadikat is, 

mnunak a szövege is egyezett az előbbiek- 
kel. A sárga mind egyforma — gondol- 

héret is. Ugyanaz. 

PRégebben legazlább különbőző szöveg- 
mel nyomtatták az ilyesmit, ma már csak 
egyféle készül ebből is. Igy bizzék az 
rmbe az „igazmondó" irásban... 

(–csay.) 

-Könyvet a sebesült magyar nemze- 
tiségü katonáknak. A katonai kórhá- 
zakban sebesülten vagy betegen fekvő 
agyar nemzetiségü katonák részére 
neu-Borosjenő magyarsága egy nagy 
omag könyvet, Rammer Istvánné 

(Arad) pedig képes ujságokat adomá- 
yozott 

— mogyan jelzik a harangok a légi- 
támadást. (Saj. tud.) Az aradi városi 
tégvédelmi hivatal közli, hogy a jövőben 

esetleges legitámadást a harangok az 
lábbi módon jelzik: a veszély kezdetét 

kongatással, egytorma időközökben. 
ultát pedig keét két gyors kongatás- 
ötször egymás után. 

sz y Sándor 1000 lej. Ba- 
chant József 200 lej, özvegy Szana Mihály- 

Timisoara-Temesvár erzsé- 
sségi tagoza! 5090 lej, Ráz- 

zi Herenc 4.25 kilő- 
eogy Szára 
ev merés 

özvegy 

tunk magunkban és elolvastunk egy fe- 

Adományok. A frateltai- ujkisodai nap- 

000 Tej, Cs. K. 100 lej, Pán- 

Dec,. 3, szerda 

R. k.: Mária Sz. Fg 

Protest.: Mária 

Ortodox: Patáp 

A Béli Mirlap megjelemik mindennap a vasá man 
telével. Timaigearai-temesvári szerkesztéség és kiadéhivatal: 

Napkelte: 7 ő. 34 p. 
Napny.: 186 ó. 9 p. 

A nappal hossza: 

8 óra és 35 perc 

kat és ünmepeket követő napok kivé- 
I. Plata Eratianu S. 

Távbeszélő: szerkezztőség 50-78, kiadéhivatal 238-10. 

miőkizetési ár a lap házhoz valé kérbesitésév al vagy pestám küldve: egy hémapra 148 lei 
hárem kómapra 400 lej Egyes szám ára S lej. 

aradem elődizetések, Mirdetések és felszéla mlások Reclama hirdető-iredáben, Mekamu- 
uten é. Távbeszélő: 17-11. 

— ISKOLÁK KARACSONYI SZU- 
NETE. (Bucuresti). A nemzetnevelési 

miniszter rendelete értelmében vala- 
mennyi tanintézetben a karácsonyi 
szünidő december 18-án délután két óra- 
kor kezdődik, A vidéken lakó tanulók és 
diákok december 18-án — délután 2 óra 
után, — továbbá 19-én, 20.án és 21-én 
utazhatnak haza. A visszatérés a kará- 
csonyi szünidő után 1944. jannár 3-án 
és 9-én történik. 
— vVictor Eftimiu ellen megszüntet- 

ték a kényszerlakhely-kötelezettséget, 
(Buecuresti). A hivatalos lap legutóbbi 
számában minisztertanácsi napló jelent 
meg, amely hat személlyel szemben 
megszüntette a kényszerlakhelyen való 
tartózkodás kötelezettségét. A hat sze- 
mély között van Victor Eftimiu ismert 
iró is. 

—– Mikulás-ünnepélyek a gyermekott- 
honokban. Vasárnap délelőtt a Timisoa- 
ra-Temesvár józsefvárosi Szent Erzsé- 
bet napközi gyermekotthonban sikeres 
Mikulás-délutáint rendeztek. A hatalmas 
termet zsufolásig töltötte meg az érdek- 
ládő közönség. A gyermekotthon növen- 
dekei Reichardt Kató tanitónő vezetésé- 
vel vonultak be a terembe. Kedves ének- 
1ő versikével köszöntötték a közönséget, 
majd lélekzetüket visszafojtva nézték a be- 

vonuló Mikulást és hallgatták a hoz 
imntázett szavait Azután maegkezd 

juk 

ta 
különféle érek, táne és játék bemutatá- 
sa. végül pedic csillazó szemmel vették 
át a kislányok és kisfiuk a Mikulás aján- 
dékát Hasonló sikerrel folyt le a Miku- 
"as-ümnepség a dr Kakuk-gyermekott- 
honban a Magyar Nőegyiot vezetősége 
és szérszámu közönség előtt A averme- 
kek aiket özvegy Sinkovich Dezsőné 
tanitott be, kadvesen, édesen szavaltak, 
énalaltak és külánféle xyakorlatokat mu- 
tatt-k be amalvelkárt aztán meokanrták 
ntalm a Millás bázei adándákait Si- 

eres Milzudác-délutánok valtak s frate- 
Naj-ujkisadai és a Vardos-telepi napközi 
gyermek tthonban is. 
— Az aradi állami házak lakóinak fi- 

gyelmébe,. (Saj. tud.) Az állami ingatla- 
nok aradi felügyelősége felszólitja bér- 
lőit, hogy a lakbérbefizetési csekk-szel- 
vényeket tartsák állandó készenlétben, 
mert a házgondnokok utasitást kaptak, 
hogv ellenőrizzék a helvszinen, a lakók 
fizetik-e rendesen a bért. Aki a csekk- 
szelvénveket nem udja felmutatni, azt 
azonnal kilakoltatiák. 
— Hivatalos vadászat az aradkörnyéki 

erdők vadjainak irtására. (Saj. tud.) Az 

aradi kerületi erdészeti igazgatóság vadá- 
szatot rendezeit az Arad mellett lévő csálai 
erdő vadjainak irtására. A hivatalos vadá- 

szaton sokan vettek részt és két vaddisznót, 
valamint hat rókát lőttek. A vadászatot 
megismétlik, hogy ritkitsák a vetésekben 
károkat okozó állatokat. 

—– Továbbra is csak jegyre kapható 
ipő és cipőtalp. (Saj. tud.) Az aradi 
városi közellátásügyi hivatal közli, hogy 
alaptalan az az utóbbi időben elterjedt 
hir, mintha a cipő- és cipőtalpvásárlást 
szabaddá teszik, vagyis, hogy megszü- 
nik ezekre a jegyrendszer. Egyben fi- 
gyelmeztetik az érdekelteket, hogy lehe- 
tőleg inkább készeipő vásárlására kérje- 
nek utalványt, mert kevés a talpbőr. 

*) Orvosi hir. Dr. Szelle Károly bőr- és 
nemibetegségek szakorvosa ujból rendel. 

Arad, Regele Ferdinand-kürut, 31. 

— sSulyos baleset tolatás közben. A timi- 
sosari-temesvári nagypályauávaron az éjt- 

szaka folyamán tolatás közben az ütközők 
"ázé került Milivoi Aurel vasutas. Sulyos 

ket szenvedett. 
a szerint a fékező baleseté: sa- 

sérülé, 

a ázatlansága okozta. 

— A református ifjuság karácsonyi 
kiállitása. Vasárnap a timiscarai-temes- 
vári reformatus házban levő gyülekezeti 
terem tündérországgá változott át. Min- 
denütt csupa szin és csupa ragyogás 
kápráztatta el a szemet. Hosszu asztalo- 
kon kiállitásra került rengeteg játék- 
szer: lovacska, kutyus, cica, bábu, kis- 
autó, vonat és egyéb ezernyi szép játék, 
amiben a gyermekek a kedvüket lelik. De 
volt ott mindenféle holmi felnőttek szá- 
mára is: sakkjáték, hamutartó, ékszer- 
doboz, cigarettaszelence, olvasójegy, 
disztárgy. És ennek a sok tetszetős, izlé- 
ses holminak a becsét emelte az a körül- 
ményt, hogy valamennyit a református 
ifjusági egyesület tagjai készitették sze- 
retettel, izléssel, hozzáértéssel és jósziv- 
vel. A jótékonyság szolgálatába állitot- 
ták a maguk szorgalmát és jótékonyság 
szolgálatában bocsátották vásárba a ki- 
állitás minden egyes darabját. Ezzel a 
ktállitéssal kivánnak hozzájárulni a sze- 
gény gyermekek karácsonyi felruházá- 
sához. Ez első kiállitási napot még két 
másik követi a két egymásután követ- 
kező vasárnap, december 12-én és 19-én, 
amikor mindkét esetben uj anyag kerül 
bemutatásra ás egyben eladásra is. 

—– Pereskedés egy ötmillió lejes fül- 
bevaló körül. (Saj. tud.) Érdekes ügy- 
ben inditott vizsgálatot az aradi ügyész- 
ség. Brenner Imre aradi kereskedő nem- 
rég elhunyt felesége egy pár ötmillió lej 
értékü brilliáns fülbevalót hagyott fér- 
jére. A napokban azonban megjelent 
Brennernél anyósa, Schweinich Anna 
lugoji-lugosi földbirtokosnő és követelte 
a fülbevalót, azt állitva, hogy az övé. 
Brenner nem adta ki kezéből az értékes 
ékszert és ezért Schweinich Anna a bi- 
rósághoz fordult. Az ügyészség az ira- 
tokhoz csatolta a vagyont érő fülbevalót. 
—– üögyeletes gyogyszertárak. December 7, 

kedd: Arad: Danciu (Mihai Viteazul-tér), 

Strelicovszky (Banatului-ut és Avram fIan- 

cu-tér sarok). - Timjsoara-Temesvár: Bel- 

város: Lupea dr. (10 Mai-utca 5), Gyárvá- 

ros: Meiszner (Petru Maior-tér 2), Erzsé- 

betváros és Józsefváros: Roxin (Axente Se- 
ver-tér), Mehala: Corvin (Closca-utca 18). 
— December 8, szerda: Sibiu-Nagyszeben : 

Lieb Victor (Maria Regina-ut 59). 

ERüS 
e 

EJTSZAKA A TöPARTON 
A berugott ember: Izé, bocsá- 

nat... mondja kérem... Mi az a fehér 
ott a bizben? 
Egyjárókelő: A hold. 
Aberugott ember: Te jó Isten! 

Hogyan kerültem én ide fel? 

A REGÉNYIRŐ HALALA 
— Ennek az uj ózyetrek a szerzője 

tegnap meghalt.. 
— Megtalálták már azt az olvasót, aki 

meggyilkolta? 

AZ UDVARIAS VENDÉG 
— Jöjjön el holnap hozzánk, kedves 

Pemete ur. A feleségem zongorázni fog, 
a kisleányom majd énekel, nyolckor pe- 
dig megvacsorázunk. 
— Köszönöm a meghivást. Tehát pont 

nyolcra ottleszek. 

A NAGYLELKÜ VENDEG 
— Miért adtál ötszág lej borravalót a 

A vasuti vizsgálat ! nincérnek? 

— MMer nagyon rendes fiekő. Nézd, 
milyen pompás téli kabátos adott reám. 

ben nyolcnál több lakás van: 1 hordágy, 1 

Szerda, 1943 december 8 

Légvédelmi készültségek 
szervezése a házakban 

A timisoarai-temesvári légvédelmi k 
parancsnoksága közli: 
Hivatkozással a légvedelem megszerv 

sére elrendeljük: Minden háztulajdonos 
teles házában a következő légvédelmi ké- 

szültségeket negszervezni: 

1. Rendfentartási és segélynyujtási ké- 
szültség az óvohelyen (légvédelm: árokban). 
Ez áll a vezetőből és legalább 2 tagból. Fel- 
szerelése: 1 jelzősip, 2 ásó, 2 lapát, 2 rud, 
1 kötél, 2 kalapács, 1 villamos zseblámpa, 1 
hordágy, továbbá táska gyógyszerrel és 
kötszerrel. 

2. Tüzoltási készültség. Ez áll a vezetőből, 

akit a legbátrabb lakók sorából kell kivá- 
lasztani, továbba 3 tagból. Felszerelése a k- 
sebb épületekben: 1-2 vizes dézsa, á- 

zsák láda, doboz száraz homokkal, 2 vödör, 

2-3 lapát 2 kanna, 1 szigetelő csavar I 
szigetelő fogó és 1 szigetelő szalag. Épüle 
tekben, melyekben amolenal több Jakás van, 

ezekhez hozzáveendő: 3 oltó készülék, vala 
mint 4--E láda száraz homok a a padláson és 
minden emeleten. 

3. Mentő készültség. Ez áll a vezetőből és 
2 tagból Felszerelése épületekben, amelyek- 

táska gyógyszerrel, amely a következőket 

tartamazza: 10 csomag itatós papir, 250 

gramm klórmész, 2 doboz egyenkint 200 

gramm hipermangánnal, 200 gramm szóda- 

bikarbonát, 20 gramm klórszóda, 10 gramm 
csillapitószer, 2 hüvely orrtömő zsir, 50 
gramm gomenololaj, 50 gramm éter, 5 
egyenkint 100 grammos csomag vatta, ZSX0 
gramm alkohol 100 gramm jódtinktura, 100 
gramm desztillált viz, kisebb mennyiségü 
kodein, 1 görbe olló, 1 egyenes olló, 1 be- 
retva, 40 nagy kötszer, 15 kis kötszer va- 
lamint más bekötözésre alkalmas anyaz, 1 
üveg ivóviz, biztositó tük, 1 villanyzseb- 

lámpa 2 elemmel. Kisebb házakban kell: 200 
gramm vatta, 1 csomag csirátlanitott köt- 

szer szernélyenkint 100 gramm jódtinktura, 

200 gramm alkohol, 200 gramm szódabikar- 
bonát, 10 gramm hipermangán és 10 gramm 

glicerin. Mindezeket a dolgokat olyan szá- 
raz helyen kell tartani, amelyet valamennyi 

lakó ismer, A tárgyakat a légvédelmi kör- 

zet parancsnokságnál is meg lehet rendelni. 
A háztulajdonosok kötelesek a légvédelmi 

körzet parancsnokságán — Comandameni 

tul Subzonei pentru Apárarea Pasivá, Pre- 

fectura" — irásban bejelenteni, hogy házuk 

melyik utcában és hány szám alatt van, 

mennyi a lakások száma, mi a tulajdonos 

neve és lakcime, az csetleges gondnok nevét 

és lakcimét, valamint a meglevő dégvédelmi 
anyag mennyiségét. December 8 után az 
helyszinén ellenőrzik a rendelet végrehajtá- 

sát és mindazokat, akik a rendeletet nem 
tartották meg pontosan, biróság elé állitják. 

AÁruuzsora ellen hivatal a timi. 
Soarai-temesvári iparielügyelőség mel- 
lett. A timisoarai-temesvári iparfel- 
ügyelőség (Erzsébetváros, Lahovary-tér 
5. szám) mellett hivatal létesült az áru- 
uzsora és gazdasági szabotázs ellen. A 
hivatal kéri a közönséget, hogy minden 
áruuzsora-esetet, főleg pedig azokat, 
amikor a kereskedők nem adnak el cuk- 
rot, irásban vagy távbeszélőn jelentse- 
nek a hivatalnak A jelentésben tüntes- 
sék fel a cég nevét és a kihágás idejét. 
A hivatal hivatalos elnevezése: Serviciul 
Regional de Control si Inspectii, telsren 
16-45, vezetője Cocora Liviu. 

C) Halálozások. Farkasházi Fische 

Fanni hosszas szenvedés után elhunyt. Gyá 

szolják: özvegy Kardos Béláné, leánya, 
unokái Kardos Magda és Lilli, Temetése a 
hó 7-én, délután 4 órakor lesz a timisoarai 
belvárosi temetőből. – Özvegy Brandstád. 

ter Jánosné, születési nevén Streckfuss e 
bála, 72 éves korában meghalt, Temetése 

hó 7-én, d. u. 3 órakor lesz az aradi alsó te- 
metőben. Az elhunytban Erandstadter Ist 
ván texrtilgyári tisztviselő édesanyják gyá- 
szolja. 

—– Mozik muűsora. December 

Arad: Aro: „Mesék a szerelemről" 

Noris). Corso: „Ha hercegnő le 
tonio Centa, Maria Melato, Ii 
Forum: „Vivere" echira 

7, kedd: 
(Assia 

ék" (An- 

ema)) 

(Amna Damman, 
von Ballasko),



Hősök- Kupájáért folyó labdarugó 
lelem négy csoportjában az őszi 

dény befejeztével a következő a helyzet: 
I écsoport: 1. Politechnica 11 ponttal, 

2. Gloria-Arad 9, 2. Crisana CFR 9, 4. 
OHR, Timisoara- Temes gvár 8, 5. ksMR 7, 

Mica 6, 7. Ripensia 4, 8. vultur 2 
ronttal. 

csoport: 1. Minerul 12, 2. Jiul 11, 3. 
ul 10, 4. UFH 6, 5. éFkR Simena- 

Bieki ő, 6. Metalosport 4, 7. Lonea 4, 8. 
Anmosa 3 ponttal. 
z csoport: 1. Arsenal 16, 2. ACFR 
2, 8 Cugi- 11, 4. Malaxa 10, 5. ASAM 
ő Spanm cFR s, 7. Vitrometan 7, 8. 

öszi idény belejeztével a Politechnica, Mífnerul, Arsenal 
és az FC Bratla vezet a Hősők-Kopája négy csoportjában 

győzelem nem sejteti azt a nagy küzdelmet, 

dda) Ujvideken 5000 néző előtt a 30. perc- 
ben Váczi szerezte meg a vezetést, két perc 

mulva Sörös kiegyenlitett. Szinet után a 

12. pereben esett az Ujvidék győztes gólja. 

Szolnok—SzvSE 4m (2:1). A három gólos 

amely Szolmokon a két bajnoki pontért folyt. 
Vasas-SalbTO 1:1 (1:1). 6900 nező előtt 
nagyiramu változatos küzdelmet vivott a két 
csapat, amely az erőviszonyoknak megfelelő 

döntetlennel végződött. Ujnest—Csepel 3:2 
3:2). Csepelen szenvedte el ujabb veresé- 
gét a bajnokcsapat. DVSC-Hektromos 2:1 
1). A honi csapat izgalmas mérkőzés 

l előtt. 20) m melluszás: 1. Németh 2:48.2, 

után megérdemelten győzött. 
A bajnoki sorrend a fenti mérkőzésak 

után: NAC 24, Gamma 16 KolAC 16 
SalBTC 14, Kispest 14, Nerencsáros 18, 
SzVSE 13. DVSC 13, Ujpest 12, Vasas 12, 

Ulvidék 12, Elektromos 11, Csepel 10, 
BSZKRT 9, Szolnok 9, DiIMAVAG 8 ront. 

A helnapi szerdai ünnepnapon ujabb baj- 
noki fordulót játszanak a magyar NB 1 csa- 

patok. A holnapi ferduló kiemelkedő ese- 

ménye a Fereneváros-NAC találkozó. A 

további mérkőzések: ESzEKRT sSzolnok, 
SzVsE-Vasas SaiBTC-Csepel Tipest— 

pvsCc, Elektromos-Jjvidék KolAC- 
Gamma DiMÁVAG-Kispest. 

AZ FTC USZOVERSENYEN 
A 200 m-es gyorsuszásban Tátos 2:17.8 

idővel győzött Körösi Végházi és Vörös 

2. Siklósi, 8. Suba. 100 m hátuszás: 1. Ga- 
lambos 1:12.6. 2. Szivos, 3, Bánki Horváth 
100 m hölgy hátuszás: 1 Novák Ilonka 
1 184. 2. Benők Budapnost hajnoki vizilabda 

mérkőzások: FTC-MUE 9:1 (4:0), MAC- : 
BSE 4:2 (3:2). 

ő, 9. Unirea MV 4, 10. Acvila cFR 
nttal. 

IV csoport: 1. FC Braila 10, 2. Vultu- 
8, 4. Dragos Voda 5, 5. 

4, 6. DVA 3," Ffaneo Romana 

umGy ALTOZT ATTÁK A LABDARUGÓ 
övrSÉG SZABÁLYZATAIT 

Hivatalos közlés szerint a labdarugó 

zövetség a jövő évben teljesen uj sza- 

dályzat alabján dolgozik. Teljesen ujjá- 

dolgozzák az alapszabályokat, a belső 

lyzatot és az igazgatási szabályza- 

E célból a szövetség tanácsa ja- 

r második felében összeül és előké- 

a ezabályzatokat. amiket azután a 

ornári közgyülés elé terjesztenek. A 

ég már három éve nem tartott 

ÖNTETTE ENÜL VÉGZŐőDÖTT A 

N OIU-TELESNEAG ököLVIVó 

TALÁLKOZÓ 

sárnap délelőtt Bucurestiben a ro- 

a középeuly nivatásos ökölvivó baj- 

lH aimért küzdött Constantin Cionciu 

a Grigore Jelesneac. A 12 menetes via- 

eldöntetlenül végződött és ezzel Cio- 

megvédte bajnoki cimet. 

KRArID PLÓOESTIBEN JAÁTSZOTT 

A ba noki idény be efejeztével a csapa- 

k nagyrésze már pihenőre tért, A va 

fnap egyetlen emlitésre méltó barátsá- 

méerkőözés Ploestiben volt, amelyen a 

C Rapnid 4:3 (4:0) arányban le- 

ezzt c Plocsti csapatát A golokon 

barau ), Florian és Filtt illetve 

Malita, Balnis és ramas sztoztak 

A NAC folytatj őszi 
dimdalvtját 

NAC-KISPEST 3.:0 (1!9) 

Nagyváradon 5000 néző előtt a következő 

ásban játszott a két csapat: NAC: 

écsey- Meszáros, Loránt—Szegedi, Peré- 

nyi. Deményi-Kovács II, Barna, Sárvári, 

Bodola, Toth III. Kispest : Bozsik 2 Olajkár 

L Csizmadia—Dózsa, Gazdag, Urhegyi- 

Egresi, Zalai, Mészáros, aka Nonmn. 

A 14. pertben Tóth III. kacsázó jabdáját 

sárvári az üres kapuba rotta i:0). 

Negy NAC fölény, de gól nem esik, sőt 

Olagkar kezezéséért megitélt 11-est, melyet
 

Tót III. irányitott, Bozsik kiöklözte. A 

üzdetemben Nonn lesántult és a ma- 

élidőben kiálit. Szünet után a 9. pere- 

róth III. szögletrugása után Barna fej- 

gedihez ovábbitotta a labdát. amely 

zet fejérői a hálóba vágódott (2: 0). 

8, percben Barna kapufáról visszapat- 

anó dabdája Kovácshoz került, kinek lövése 

4 gólba. jutott (30). A 20. pereben Csiz
ma- 

t a játékvezető kiállitotta és a kilenc em- 

herre fog. yot ekkor már egyenlőt- 

as talajon a Ferencváros fölénye 

mnásodik felidőben jutott gólokban ki- 

re Góllövők: Polgár (2), Sárosi dr 

si III, iletve Eohodek Gamma- 

AG 1:0 (1:0). Komoly, nagy küzde- 

Jemben kiharcolt két ponttal került a gö- 

sapat a bajnokság máscdik helyé- 

Közeledik ismét a szeretetnek ez a deg- 

szebb ünnepe, immár a tizenegyedik kará- 

csony, amióta állásban vagyok. Elvonul 

előttera sorban az eddigi tiz. Az első a leg- 

szebb. 
Késő ősszel foglaltunk el hugommal egy 

kis bánsági faluban ketten egy állást Hu- 

gom a még friss, tisztaszagu tanitónői ok- 

levelével hitoktató lett én meg kántor. Pa- 

Karácsonyi készütűdések 

rókia abban a községben nincs, csak imaház 

és akadtak okosak, akik sajnálkozással fo- 

gadtalc bennünket, hogy hát, nagyon szegé- 

nayek lehetnek ezek otthon, hogy ketten jön- 

nek egy állásba. Igaz, hogy mem is lehét 

ott vagyongyarapitás. ahol hat gyermeket 

felnevelnek és tanittatnak, különösen, ha a 

családtő egy korán özvegységre jutott édes- 
anya. A mi kedves falusi otthonunk azon- 

ban szeretettel volt mindig tele és mi nem 

éreztünk soha szegénységet. Örlási telkese- 
dés és önérzet fütött bennünket, anozy el- 

foglaltuk első állásunkat. 

szemekből néhányat a templom egerei év- 

hogszuságban. Eazel köröskörül füzve a ka- 
rácsonytát, nem is kellett több diszz Még 
a gyertyatartók és a fa tetejébe egy na- 

gyobb aranyozott papircsillag — és nagyon 
izlésesen diszitett fa került ki ilyenformán 
belőle Az ünnepek alatt a temblomunk di- 
sze volt az ilyen fa minden évben. A disze- 

ket el lehet tartani évről-évre, A füzért ke- 
mény papirlapra gombolyítottuk, mert 
könnyen összekuszálódik, Mikor a kukorica- 

közben megettek, rájöttünk, hogy babszem- 

mel, mogyoróval, vagy apró, gömbölyü ka- 
viccsal kell a kukoricaszemet helyettesiteni. 

A gyermekek ecsomagjába jó sok és olcsó 
süteményt készitettünk, Sohaseri volt a cso- 
magunk darabja fél kilón alul, de volt, hogy 
ötnegyed kilót is nyomott egy-egy. Az össze 
adott cukor rendszerint nem voelt elég, vet- 
tümnk is hozzá még. mert a szaloncukrot a 
csomagokba szintén házdag készitettük. 
Egyszertlen a finem, szítált porcukrot fel- 

Szép ünnepet akartunk magunknak as, 

miből, A mindig drága szép karácsonyfa- 
diszeket nem vehettük meg, hát mást kel- 

1ett kitalálni. Hála a jó jakolanővéreknél ta- 

nultaknak, elővettük az adott körülmények 

ben megtartottuk a haditanácsot Hugom ki- 

találta, hogy fölhivja a szülők figyelmét ar- 
Ta, ha szeretetcsomagot akarnak gyerme- 

keiknek karácsonyra kiki tehetsége szerint. 

kolába. Mi majd tésztát sütünk belőle és 

estén, Én egy kissé féltem hogy félreértik 

szándékunkat, hogy talán a mi kamránkat 

tennek nem igy történt. Megindult az első 

karácson itás az iskola felé. Azóta tiz- 

szer ismétlődött ez és nem hallatszott, hogy 
valaki is sajnálta volna, ha többet küldött, 
ami a szegényebb házak küldeményét pó- 

tolta. 
Hát ez megvolt. Most a közös karácsony- 

fára kellett a diszitést kitalálni. Hogy ne 
kelljen a cukorkákat az ünnepelyen a fáról 

is elosztani, hát nem is tettünk rá E he- 
lyet: kivágtunk kemény papvirból csillag-, 

hold-, rap-, karika, háromszög-, négyszög-, 
ferdeszög formákat, azoknak mindkét olda- 
lát bekeatük ezüst vagy arányporral s 

egyik, a másik disz pedig a következőkép- 
pen készült: szines selyempapirost felvág- 
lunk ugy ahogy a szaloncukrot szoktuk 

gét kirojtoztuk ás a közepébe egy-egy kuko- 
ricaszemet csomagoltunk olyanfo án hogy 

rojtja nem mind a két végén volt. mint a 

össze, A kukoricaszemet bevontuk staniol 
lJal és a töváben megkötöttük fehér namut- 
tal. maelléje ugy négy-ötujjnyi távolságra a 

másikat, és igy egymaás mellé egyetlen gól a 13. perehen esett 

a1-esbél Torvát h ovvttekoa 2a még sok ilyen bojtocskát, vagy husz méter 

kevés lsztet, zsirt, tojást stb, küldjön az is- 

meg a falunak is de persze nem igen volt 

szülte leleménvességez és ebben a szellem- 

egyforma csomagokban kiosztjuk a szent- 

akarjuk eképpen meggyarapitani, de hála Is- 

felkötöttük fehér fonallal a fára. Ez volt az 

csomagolni, csak kisebb darabokra. Két vé- 

szalonculornak, hanem egy oldalra fogtuk ! 

kötöztünk 

dörzsöltük valami izesítővel, keves izzel, 
erős kávéval (mem kell szemes kávénak len- 
nie) vaniliával izesitett kevés tejjel, vagy 
ha volt, citromlével, csak éppen, hogy össze- 
álljon. Vigyáztunk, mert a cukor közben 
még olvad is. Kézzel egyenes lapon elsimi- 

tottuk és azonnal felvagdaltuk, szétraktuk 
stb. Néha, ha olcsó volt, dió, alma vagy 
aszaltszilva is került a csomagba, De mert 
nyolcvan-kiledcven csomagot is készttettünk 
egyik-másik évben, inkább arra töreked- 
tünk, hogy házilag állitsuk elő, amit csak le- 

net, A sok pénzkiadástól ővakodtunk s igy 
a költségeinkre a szentestei betlehemi ájta- 

tosság perselypénze mindig bőven futotta. 

Az első karácsonytól kezdve végig mem- 

csak a gyermekek, de a szülők is boldegan 

segitettek a készülődésben. A tésztakat is 

sokszor nem is otthon sütöttük, hanem a 

szülőknél, ahol a legjobban és legézebben 

eütött a sütő vagy a kemence. Közben ké- 

szült a karácsonyi müsor is, ahogy körül- 

mények megengedtek. Próbák, diszités, sü- 

tés. Volt sok dolog, de velt sok lelkes segi- 

tő is és a végén mindig nagy magy öröm. 

Mikor a hugom az első ev végén elkerült 

onnan, és magam Költöttem be az egész ál- 

lást, a karácsonyt ugyancsak nálam től- 

lölte. Es a közös karácsonyfán kivül, min. 

den évben volt nekünk is egy kicsi drága 

karácsanyfánk, a mi kis otthonunkban. A 

petlehemi ájtatosság után a fáradságtól ta- 

lán el is aludtunk volna az éjfeli miséig, de 

akkor vettük elő a mi kis fánkat, diszitet- 

tük és mire másodikat harangoztak az éj- 

féli misére, már a mi kis karácsonyfánkon 
is égtek a gyertyák. 

Azéárt irtam le ezeket. 1)ogy bebkony 
sam, amit magam tapaszal sm hogy a B 

NHK. (Berin). A hémet vezéri főhad 
szállásról jelentik, hogy a Führer szi 
hangu táviratban fejezte ki szerencse- 
kívánatait Franco tábornok, spanyol 
lamfőnek, aki most ünnepelme névnap 
(Rador.) 

ÉRTÉKES KONYVTAR PUSZTULA. 
SA. (Dortmund). Légitámadás alkalmdá- 
val elpusetult a dortmundi vá 
tartományi könyvtár, amely eg 
a német birodalom teggazdagabb elyen 
intéeményeimek. Ebben a könyvtárban 
200.000 kötet volt, közötük mintegy 
3 00 kötetből álló értéles régi gyüjte- 
mény és több mint 19.000 eredeti Ége 
irat. ( Rador ). : 

FINN KÖZMUVELÖDÉSI 
KEZLET. (Helsinki). Rj 
vezetésével a fmn k maány a társat 
mi személyiségek jelenleteben ülést t: 
tott. Iyen megnyilvánulásokat a finm 
közmüűüvelődési alap vezetőinek ke 
nyezéséből évenkéni tartanak. A közmü 
velődési alapot ezelőtt hat évvel a t 
sadalom valamennyi rétegének hozzájá- 
rulásával szervezték meg. (DNE). 

KOLUMBIÁBAN IS MUKÖDIK MAk 
A SZOVJET DIPLOMAOIA. (Madrid). 
A német távirati iroda jelenti: Néhdny 
nap tely el osük azőta, hogy Kolumbia 
délamerikai köztársaság hada üzeni 
Németországnak és az első orosz dipla 
maáta, Damjenszkij követségi nikár sze 
mélyében már meg is érkezet; Bogottb, 
Cheresenko Sdmuelt, a szovjer diplom 
cia külképvisele vegetőjét a közel ma 
pokra várjok Kolumbia fővárosába 
(Rador ). 

SBSOMBATALALAT ÉRTE A RANGU 
NI ARANY-PAGODÁT. (Tokió) 
dán délután az angolszasz légie 
dást intézett Rangun ellen. A táma 
repülőgep közül a japan vadászzépek 
gépet felőttek, 2 máak gépet 
védelem semmisitett 
lentés szerint egy korábbi angols 
madás alkalmával tallálat érte 
arany-pagodát és ez alkalommal 
(ogató életét vesztette, A 
nyal bevont pagodcát, ek aárma 

1944 év első eg 
delmi és fize 
bályozása daek 

lan Moorehead, a ady 
olaszországi tudósitója sze 
eshetőség arra, hogy 
által elfoglalt elasz te Heteken 
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EUCURESTI: 6.55 Ébresztő, Lirek, 
reggeli zene. 17.45 Hirek 13 Bajtársi 
éra. 13.50 Német hirszolgálat. 14 Hirek. 
14.30 Mulattató müsor sebesültek részé- 
re. 15.20 Szórakoztató zene. 15 30 Kato- 
naák postája. 16.10 Az ifjuság órája. 
17 55 Francia nyelvtanfolyam. 18.15 Né- 
met hirszolgálat. 18.30 Zenekar. 19 Kul- 
toarális élet 10.20 Zongorajáték. 19.50 
Hirek 20 Tánczene. 20.49 Raádióegyete- 
mí előadás. 2i Németország órája. 22 
THrek sport. 22.20 Könnyú zene. 23.30 
Indulók. 
RADIO MOLDOVA: 12 Népénekek 12 

Szórakoztató zene. 12.30 Hirek. 13.45 
Román zene. 19 Indulók. 19.20 Spanyoi 

zene. 20 Moldovai krónika. 20 15 Szin- 
műelőadás 21 Hirek. 
BUDAPEST I 8.45 Reggeli zene 9.15 
Hirok 11 Római katolikus egyházi ének 
és szentbeszéd 12.15 CGorög katolikus 
istentisztelet. 13.20 Hanelemozek 13 .30 
Hangversenyzenekar. 14.45 Hirek 15 

Hanglemaezek. 16 Közvetités 16 20 Ci- 
pánvzene. 16 45 Előadás Attháról 17.15 
Flőadás a pápai énekkaryról. 17.40 Svbe 
lEus-müvek 17.55 Hirek. 17 Hanekévnek 
a Ferencváros-- NAC labpdarugó mérkő- 
zésről, 18 20 Sc szó, se beszéd. 19 Tarka 
milgar. 19 40 Világnolitikai hiradó. 19 50 

- Firek 20 Mindenből mindenkinaek. 21 20 
Voarsek 21 40 Viláciáró „aev miüvészek 

22 40 Hirek 283 10 Hirek németül ango- 
: ll, franciául, 23.40 Tánemuzsika 24 45 
Hirek 

timisoarai 
Temesvári CoRSO MöOZ TELEFON: 38 95 

mr. Nr. 6-it0s-1980 
belőadások 
3 s 7 oko 

A 
Ma ujdonságunk a világhirü „Cora" zenekarral: 

élémnke k 
LBERTO RABAÁGLIATI, CARLA DEL POGGIO, VIRGIL19 RIENTO 

iskolája 

HASZNALT, jó állapotban levő, barna 
férfi télikabát, magasabb alakra való, 
42-es férfi-félcipő, uj, békebeli anya 
és 42-es magas téli cipők eladók. Timi- 
soara, III., Rádulescu-u., 10., 2. ajló.. 

(9534) 

RADIÓ. hálózati, korszerü, eladó. Arad, E. 
Garbanu-utca, 18 Bertha Kavoly. (859) 

BEJAÁROÖNÖT azonnal felfogadok. TV. 
Ton Ghica-utca, 19., félemelet 2. 

RICA-készdivatáru művésziesen 

gyermekruhakat, kabátká 
készit 

pizsamás: a 
legkeorszerübb modellek után Arad, Regina 
Maria körut, 9, I em. 18. Bej. sz. 10100/ 
1943. (8860) 

JŐ védjegyü akkordeont vennek. Kifutó- 
fiut alkalmazok. Krebsz, Ára, Regele Fer- 
dinand-körut, 51. Bej. szám 139/235. (861) 

VENNEK jóállapotu, korszerü kombinált 
szobát. Cim Reclamanal. Arad, Emmescu- 
utca, 4. (862) 

PAPLANOKAT készit használtakat ujjá- 
dolgoz Glück, Arad, Baritiu-u. g, az Avram 
Tancu-tér mellett. Ugyanoti ujjádolgozott 
paplan eladó. Bej. sz. 3191/936 (S62) 

PARASZTMALOM, 2 darab, 36 hüvely- 
kes kő, meghajtóerő „Langen és Wolf" 

gyártmányu (Diesel-rendszerü) 24 HP 
mótor, üzemben megtekinthető. Csak 
személyesen tárgyalok. Cim a timisoarai 
kiadóban. (4461) 

KÜLÖNFEÉLE karácsonyi ajándékok 
jutányosan kaphatók. Colonia Blasko- 
vits, Banul Márácinei-utca, 15. Kizáró- 
lag délelőtt 9—2-ig. 

TUDASSA cimét az a brasovi-brassói 
nő, aki Aradról Simeria-ig velem utazott 
és csomagjaimmal tovább utazott. Ci- 
mem: Horváth Lajosné, Vulcan, V. Ale- 
xandri-u. 33. szám. 

ARO-mozi, Arad áb 2e4. Előadások 3, 5, 7 és 9.kor 
Inr. Nr. 1446-1942 

Az olasz ilmgyártas remeke. 

Ma ASSIA NORIS legszebb filmje 

Mesék a szerelemről 
Bucurestiben 6 hónapig játszották. 

ELVESZETT CFR könyvacske, Iga Sabina 
névre szolo. A megta alót kérem, jutalom 
ellenében adja át a könyvecsket: Arad, Bi- 
horului-ut, 2 6. 19. ajtó alatt, (se4) 

Apróhirdetések 
KERESNEK 6. számu, 70 civ, 
kötőgépet. Cim Reclamanál, 

széles kézi- 

Arad, Emine- 
scu-utca, 4. (865) 

LADÓ öntött vasfü dőkád, dobkálvha, ELSőREND sötétszürke szövetből ké- 
tazóbőrönd, AÁrad, Horia-utca, 4.. föld- szült férfitelikabát eladó Arad, Granlceri- 
zzint, jobbra. (872) oltutca 9. Weisz. (S66) 

k — - - 

IESEL-MOTOROK 24-es, bacaui, VENNEK jóállapotu ezüstrókát. Gross 
Wolf, levegő inditással Deutz 20 P. S. Arad, Ilarie Chendi-utca, 4. 867) 

üzembővités miatt eladó. Moara Eort- 
cher Bertam Timis-Torontal megye. 

(873) 

NÖI készárumunkát otthonra vállalok. 
Arad, GEgr Comsa-utca, 36. (874) 

DARALOK korszerü kiviielben kapha- 
tók. Sztarek, Macea, Arad-megye. (875) 

NÖI kabát, uj 37-es cipő elado. Arad Nicu 
Filipescu-utca, 57. 2. ajtó. 868) 

MAGANBETEGEK apolását vállalom, dör- 
zsölni házhoz megyek. Arad, Nicu Filipe- 
scu-utca, 37., 2. ajtó. 869) 

GEPESZT, malomüzemi gyakorlattal bi- 
rót és szereléshez értőt azonnal felfoga- 
dunk. „Minerit" Deva. (4465) 

KI VALLALNA ellátását és gondozá- 
sát 85 éves, egészséges apámnak? Idő- 
sebb, szép szobával rendelkező hölgyet 
kérek arra, hogy 20-41 telefonszám 
alatt jelentkezzék. Teljesen felszerelt 
ágynemü van. Jól fizetek. (9517) 

MOZIGEÉPET veszek, csak gépfejet, mo- 
zi részére, Timisoara, IV., Berthelot-kör- 
ut, 2. Perl bőröndösnél, Dancsó Mihály. 

(9531) 

40 ÉVEN felüli müvelt nő, kifogástalan 
a német nyelvben, tud románul és fran- 
csául, foglalkozást keres gyermekek 
mellett, délutánra. Timisoara, II., Ispi- 

KIFOGASTALAN szobaleányt azonnal- 
ra keresek. Timisoara, IV., Miron Co 
in- -u., 1., em.. 

b lsőr észek 

eyelv ) 

Sertésfejek, Tábas 

tüdö. vese, velő, 
Cmáj, 

kaphatók a 

HERZ szalámigyár 
eladási helyiségében Timisoara IV., 

Muresianu-u. 1. — Inreg 

Cam. Com. tnk s0nra 

KOCSIBUNDA, . jjas fértt és női, fe- 
kete báránybélésü, valamint hánzsákok 
eladók. Timisoara, IV., Ghica-u., 5., 1. 

ajtó. (9525) 
BEJAÁRŐNŐ elhelyezkednék jobb csa- 
ládban. Érdeklődni a házmesternél, 5-től 
6-ig. Timisoara, II., Dacilor-u., 5. (9526) 

MEGBIZHATÓ, komoly, több nyelvet 
beszélő, 29 éves, keresztény nő, állási ke- 
res gyermek mellé. Vidékre is megy. Mé- 
száros Erzsébet, Timisoara, III., Mures- 
utca, 71. (9528) 

ELADÓ 33-as bakancs és 32-es egész, 
barna cipő, alig használtak. Timisoara 
II. Kunz-sor, 3. (Az Apollo-mozi mel. 

(9529) lett.) 

TARSZEKERET és lovat, teljes felsze 

reléssel, megvételre keres a „Patria" 
ecetgyár, Timisoara, II., Stefan cel Ma- 
re-u., 36. Távbeszélő: 2715 Bej. szám: 
35/1317/19 42. 

Negyiperes 
keres megvételre bármely 

iparvállaljatot,. vegyészeti 
vagy rfémimari vállalat 
előnyben. Ajánlatokat ,Nagyinar" 
jellee a tmsoatas kia éna kér. 

ELSŐRENDU éneklé k anértmnea ak 
eladók. Timisoara, IV., Sft. Sofia-tér, 2. 
A volt Szilágyi-utca folytatása 

CODisO-VÉs, Ara 
reseu-u., 5. 9-11-ig. (9518) 

lávbeszélő 23-o4. Inr. Nr. 9616-1939 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

10 MAZSA hereszéna eladó Arad-Sega, 
Aurel Vlaicu-ut, 89. (876) 

JÓALLAPOTU perzsaláb-bunda jutá- 
nyosan eladó. Megtekinthető a Weinber- 
ger-féle textil üzletben, Arad, Metianu- 
utca, 15. Bej szám 2368/93 (s77) 

Ma. 
Ha hercegnő lennék 

Amtonio Centa. Maria Melato, ian Hrasema a tőszerepben 

KISASSZONYT aikalmazok két gyermek 

mellé. Sincainé, Arad Genera! Grigorescu- 

utca 5. (870) 

kifogástalant, NERÉKPART, 3/4-est, 
keresek. Timisoara, távbeszélő: 21-76. 

(9533) 
40-es HőŐCIPŐ, békebeli, majdnem uj, 
eladó. Arad Blanduziej-utca. 12. Daru 

878) 

ZILSZKINEUNDA kifogástalan álla- 
potu és szép nagy fekete róka-nyakba- 
vető eladó Arad, Simeon halint-utca 11. 

(879) 

Képviselet 

A, BRAUN 

hanndazzrháza 

T M SHARA 
ss 

Mal . 1 

b. 41-cs 

1IV, Bertont- 

körnt 16. 
Távou. 58-0 

Inreg. o. 
528 9041. 

stalan álla- 
icoara-utca, 

(889) 
,eladó Arad, Moise D 

a kapusnál. 

olcson eladó füm Reclamanál. 
minescu-uca, 4. (8S57) 

sztalos Alexandmi személy- 
amins iraiyks 

á- Reciamanál, Arad, Emi CSELEDLEÁNYT 

MOLNARI állást keresek kisebb vagy na- 

gyobb vámmalomban. László fanos, Vana- 

tor, Arad megye. 871) 

GYöÖNYÖRÜ 8 hetes japán pincsi eladó. 
Timisoara, Domásneanu-u., 26., I. ajtó. 

(9537) 

OTTOMAN rekamié konyhák, butorok, 
ruhaszekrények, hálószobák, iróaszta- 
lok nagy választékban, olcsón kaphatók 
karácsonyi vásárunkon. INTERIOR" 
fiók, volt Blidariu, Timisoara, IV., Kütd- 
téren Bel], szám 320/11378/1942. c4476) 

ELADO porcelánmosdó, üstház, üst 
ülőkád fürészporkályha Margittay, Ti 
misoara, IV., Fröbl-u., 36. (4474) 

ELADÓ 1 sötétkék öltöny, alig viselt, 
res fiunak való továbbá fekete, női 

kabát szőrmével és kétszemélyes Schö- 
berl-diván. Timisoara. I. V. Alexandri- 
utca, 9. Házmesternél. Délelőt! félket- 
1őig. (4475) 

ELADÓ 41-es fé ficsizma, 37-es hócsiz- 
ma, 41-es sárcipő, tolókocsi, betegek ré- 
szére, gyermekmozi hangjegyállványok. 
Timisoara, II., Titu Maiorescu-u., 9., I. 
em., 6. (9536) 

PUSZTAN keresünk idősebb házaspárt. 
Az asszony mint gazdaasszony külön fi- 
zetést kap. Igen előnyösek a feltételek. 
Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 

(5389) 

EGYEDUÜLALLO hivatalnokasszony ko- 
moly lakótársnői: keres, akivel kellemes 
otthonát megosztaná. Érdeklődni a timi- 
soarai sörgyár portásánál. (9524) 

ORM-MOZI. ARA 1 ávbeszélő 2 20-10. 1n1 eg. Nr. 788-y42 E 
fősdáco 7 ée O-kor 

Ma, minden 
idők legdallamosabb tilmje 

- 
A tőszerepben Tito sSCHIPA 

Vs VE E 

FLOMEROM-TEA élvezetes és olcsó! 

SURGÖSEN veszek 24-25-ös fehér 
gyermekhócipő Cimeket Timisoaran 
28-52 távbeszélő szám alá kérek. 

(9551) 

azonnalra keresek. 
(S785) Timisoara, v mitiu u. e (4473) 

BUTOROZOTT szoba kiadó otthon házi 
iparral (varrónő stb.) foglalkozó egye- 
dülálló, fatal nőnek, könnyü háztartási 
teendők ellenében. Ajánlatokat „Kombi- 
náció jeligére a timisoarai kiadóhiva- 
talba kérnek. (9527) 

IZLETES házikoszt kapható. Csakis ki- 
hordásra. Mrad, Cosbuc-u, 2. (9539) 

ELADOÓ uj vacsora-kabát (szmoking) és 
44-es csizma. Timisoara, I., Beethoven- 
utca, 2., 5. ajtó. Távb.: 44á-50. (9538) 

BEJAÁARÖNŐ, 50 éven felüli, délelőttre, 
jelentkezzék a timisoarai józsefvárosi 
szeszgyár portásánál, délután háromig. 

(9540) 

VALOÓDI perzsabunda és negyvenes női 
hócipő eladó. Timisoara, II., Maresal 
Joffre-u., 7., 1. ajtó. (9555) 

SELYMES gyapotpaplan eladó. Ugyan- 
ott tanulók oktatását vállalja (lyceumi 
tantárgyakat, franciát, németet, rajzot, 
zongorát is), valamint iroda munkál 
otthonra. Timisoara, III., Memorandu. 

lui-u., 112,, 2. ajtó. (9519) 

ELADO 34-es kifogástalan gyermekba. 
kancs. Cim: Wiener, Timisoara, III, 
V. Onitiu-u.,, 1. Ugyanott hangverseny- 
orgona, kisebb templomban is megfele- 
1ő, bécsi gyártmány, két mannal eval, 
egy pednalieval, 16 regiszterrel, eladó. 

(o520) 
MINDENES bejáró szakácsnőt keresek 
azonnalra. Timisoara, Fratelia, VIII 

utca, 6. (9521) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobál 
keres a Gyárvárosban egyedülálló ur. 
Érdeklődni naponta, 135-16 óra között, 
42-14 távbeszélő szám alatt. (9522) 

GuMTCSő, 12 méter, 25 miliméter belvtá- 
gu, eladó Arad, Cituz-utca d11. t791) 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol 
körut 17, távbeszélő 16-95 szám. 18,000.000: 
ujépitésü sarokbér villa. — 15,000.000: mu- 

resmenti központifüréses ötlakásos. 

8,000.000: körüti négylakásos jójövedelmü. 
— 4,500.000: bányaváros főtéren, üzletes. 
— 2,000.000: korszerú, nagykertes 
villa 

.N ázödösi 

in vél


